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Kereskedelmünk és
gazdasági politikánk.

Mi agrár állam vagyunk ! Ezt hangoztat­
juk folyvást már évtizedek óta Európa gazda­
sági küzdőterén, amidőn mi is a hatalmas 
nemzetek sorában helyet kérünk, amidőn sike­
rül azok közé olykor befurakodnunk. Oly jól 
esik hiúságunknak és sovén felfogásunknak, ha 
elismerik rólunk, hogy igenis agrár állam va­
gyunk és pedig az elsők között. De nézzük 
csak, hogy mint agrár állam, kik között is fog­
lalunk helyet ?

Madarat a tolláról, embert a barátjáról 
lehet megismeri. Kereskedelem és ipar magas 
fokán álló európai államok: Anglia, Német­
ország, Franciaország, Belgium, Ausztria , 
agrikultur országok pedig : Oroszország, Ma­
gyarország, Románia stb. Az utóbbiak között 
csak a nevesebbeket említjük meg s ime igy 
is mily szép társaságban foglalunk helyet ! 
Ugye, hogy büszkék lehetünk ?

De nem akarunk csupán a szomorú 
ténynyei foglalkozni, rámutatunk hátramaradott- 
ságunk okaira is? — Miként gr. Széchenyi 
István óta nem volt hazánknak egy kiváló gaz­
dasági lángelméje, úgy Deák Ferenc óta sem 
volt önzetlen politikusunk, államférfiunk. Ha­
talmi törekvés minden politikánk, önzés min­
den hazafias cselekedetünk. Több, mint fél­
száz év előtt mondotta Széchenyi, hogy „az 
országot először gazdaságilag kell hatalmassá 
tenni s azután önállóvá“ — s bár még mindig 
csak a jelszónál tartunk, mégis önállónak, ha­
talmasnak lenni minden törekvésünk. Vagy 
talán, mint agrár állam, gazdaságilag hatalma­
sak volnánk ? Felelet erre : tehetetlenségünk 
a kereske 'elmileg és iparilag erős Ausztria 
hegemóniájával szemben oly nagy, hogy gaz­
dasági politikánk szekere kátyúba akadt.

Parlamentünk nagyrésze hivatatlan elem, 
közgazdasági szempontból analfabéta, melyek 
csak zengzetes jelszavakkal szerezik mandátu­
mukat, hogy a húsos fazékból lakmározzanak. 
Elegendő két kezünk ujja azon képviselők szá­
mának összeszámolására, kik mandátumaikat 
nem csak önző hatalmi célokért szerezték s 
akik az ország érdekében, — felfogva a keres­
kedelem nagy fontosságát, — józanul tevékeny­
kednek. Jelentéktelen számuknál fogva azonban 
egyebet ezek sem tehetnek, mint hogy az óriási 
többségben lévő agráriusok elé olykor-olykor 
egy gáncsot hajítanak.

Parlamentünkben tehát kereskedő embe­
reknek is, commercialis és nem tulnyóan jogi 
génieknek kellene tért engedni, mert nem elég 
a törvényt csak jogszerűen megszövegezni ; kell, 
hogy abban a szakértelem s az élettapasztalás 

érvényesüljön.
A parlament kapuját pedig a kereskedők 

maguk nyissák ki s ne várják, hogy az mese­
szerűen önmagától kinyitódjék. Tömörüljenek,

szervezkedjenek egy zászló alá S szánjanak 
harcba mindenekelőtt az agrár arisztokratákkal 
szemben, akik érdekeiknek legnagyobb ellen­
lábasai. Ha kitartanak, győzelmük bizonyos !

Most pedig, hogy a parlamenti harc nem­
sokára megindul és az uj kormány valószínű­
leg milliókat és milliókat fog kérni nagy csata­
hajókra, clől-hátul töltő ágyukra, stbbi egyéb 
ilyenekre, amikről még nem tudunk; talán 
aktuális volna inkább kereskedelmi és iparfej­
lesztési célokra néhány száz milliócskát is for­
dítani ! ?

Végre szűnjünk meg már a nagyhatalmak 
majmai lenni haderő és hatalmi törekvéseik­
ben. Építsük meg először a hatalom funda­
mentumát s azon fejlesszük haderőnket, ha mó­
dunk lesz hozzá. De ma nincs. Mert szegények, 
koldusok vagyunk.

jelent meg. Ott voltak Babarczy Schwartzer 
Ottó főrendiházi tag, Dr. Tüdős János és Fe- 
renczy Lajos országgyűlési képviselők, László- 
falvy Eördögh József, Dr. Groó Béla főorvos, 
Dr. Muth Gáspár a délvidéki függetlensegi 
48-as párt alelnöke, Szentmiklóssy Béla fő­
szolgabíró, Dr. Wagner György kerületi tiszti 
főorvos, Inkey Béla földbirtokos, valamint szá­
mos más előkelőség, közte nagyszámú díszes 
hölgyközönség.

Az ünnepet Tüdős János dr. beszéde nyi­
totta meg, aki lelkes szavakban méltatta a nap 
jelentőségét, melynek megünneplése itt e hor- 
vát területen kettős nevezetességgel bir. Utána 
Riner Lacika IV. elemi osztályos kis fiú sza­
valta el korát messze túlhaladó képességgel 
3ósa Lajos „Mikor imádkoztok“ című versét, 
majd Hagymássy Lajos és Schwarz Ernő vir­
tuóz zongora illetve hegedű játéka keltett az 
ünneplőkban mély meghatottságot. A lelkes 
ünneplés a „Hymnusz“ eléneklésével ért véget.

Március Tizenötödike.
Lélekemelő módon ünnepelte meg tegnap 

Fiume egész magyarsága a nagy márciusi na­
pok hatvankettedik évfordulóját.

A Magyar Kör által a Fenice színkörben 
rendezett ünnepélyről kell legelső sorban meg­
emlékeznünk. A padok és az állóhelyek zsúfo­
lásig megteltek és a páholyokban Fiume elő­
kelőségei, köztük Wickenburg István gróf kor- 
mányzóhelyettes és Vio Ferenc dr. podeszta 
ültek. A Rákóczy induló elhangzása és a 
Daloskör precíz éneke után Nád pata ki Sándor 
szavalta el a „Talpra magyar“-! ritka tempe­
ramentummal és nagy szónóki hévvel. Utána 
Cavalloni József mondta el gyönyörű, hazafias 
beszédét, amelyet — ha lapunk szűk terjedelme 
nem tartana vissza — szóról-szóra le kellene 
közölnünk igazi szépsége és a lelkeket meg­
kapó hazafisága miatt. A beszéd befejezte után 
Cavalloninak kétszer is ki kellett jönnie a szín­
padra, oly erős volt a szűnni nem akaró, zugó 
taps és az éljenzés.

Egy kedves epizód következett a beszéd 
után. Egy fehérruhás, aranyos kis leány, Várady 
Szilárdka állt ki a színpadra és szavalta el ér­
telmesen kifogástalan hanglejtéssel és meglepő 
sz moki lendülettel Ábrányi Emil „Kossuth sirja“ 
cimü versét,"Simla Ferenc dr. olasz beszéde 
következett ezután, melyet nagy figyelemmel 
hallgatott és tapssal jutalmazott a közönség. 
Mély hatást keltett Kozma Andornak Kápolnái 
László által elszavalt „Karthágói harangok 
cimü verse is. A Daloskör által elénekelt Hym- 
nusszal és Kovács József cigányzenekarának 
Rákóczy indulójával ért véget a minden tekin­
tetben sikerült, szép ünnepély.

A Máv. Altiszti Kör is igen szép műsor­
sai ünnepelte meg tegnap március lő-ikét es 
egyúttal fennállásának tiz éves évfordulóját.

A Cirkvenicában üdülő magyarság is 
megünnepelte március idusát. Az ünnepségen, 
mely a Therapia gyógyintézet fényesen kivilá­
gított dísztermében folyt le, számos előkelőség

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hir. Mártonffy Márton ud­

vari tanácsos, iparoktatási főigazgató ma Fiú­
méba érkezett s hivatalos látogatást tett Wicken­
burg István gróf kamarás, kormányzó-helyettes­
nél és Kankovszky Ferenc miniszteri tanácsos, 
kormányzósági tanügyi előadónál.

— A húsz milliós kölcsön megvan. A 
város által felvett húsz millió koronás kölcsön 
folyósítása elé, mint ismeretes, akadály gördült, 
mert a kormány nem engedélyezhette a parla­
ment jóváhagyása nélkül a bélyeg- és illeték 
mentességet. A budapesti bankcsoport viszont 
ilyen irányú követeléséhez ragaszkodott. Már- 
már úgy látszott, hogy a kölcsön ügye végle­
gesen lekerül a napirendről, amikor sikerült a 
két ellentétes álláspontot áthidalni. A megálla­
podás szerint a város átszolgáltatja a bankcso­
portnak a kötelezvényeket s amennyiben a par­
lament nem engedélyezné a bélyeg- és illeték
mentességet, az illetéket a város fizeti meg.

Zanella közbenjárására pedig a miniszter- 
tanács rendeleti utón felfüggesztette a kölcsön 
bélyeg és illeték fizetését a parlamenti tárgya­
lásig, a belügyminiszter pedig jóváhagyta a 
kölcsönszerződést. A két irat tegnap érkezett 
meg a polgármesterhez igy a sok-sok millió 
folyósításának már semmi sem áll útjában. 
Csak azután hasznát is lássa a város egész 
polgársága a sok pénznek.

_ a városi tisztviselők fizetéseme­
lése. A városi tisztviselők fizetésrendezésének 
előkészítésére kiküldött bizottság ma délután 
ülést tart, amelyen a Pierri Konstantin által ki­
dolgozott fizetésrendezési tervezetet fogják tár- 
gyalni.

— Blau Henrik öngyilkossága. Rész­
letesen foglalkoztunk tegnap Blau Henriknek, 
a Giuseppe Lederer Successores gabona cég 
tulajdonosának nagy feltűnést keltő öngyilkos­
ságával. Az életunt embernek elsősorban anyagi 
veszteségei, majd mindig fokozódó idegbeteg­
sége adták kezébe a fegyvert. Az öngyilkosság
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miatt keletkezett izgalom lecsillapulásával az 
érdekeitek megállapították, hogy Blau Henrik 
mérlege még aktiv s a nagy veszteségek elle­
nére is még tekintélyes vagyon felett rendelke­
zik. Az öngyilkos kereskedő egyébiránt még 
mindig eszméletlenül fekszik a kórház egyik 
elsöemeleti kórtermében s öntudatát egy pilla­
natra sem nyerte vissza. Az orvosok véleménye 
szerint azonban halála minden órában bekövet- 
kezhetik.

— Termesgőzhajószolgálat Cirkve- 
nica- és Noviba : A Magyar-Horvát tengeri 
gőzhajózási társaság a n. é. közönség becses 
tudomására hozza, hogy f. évi március hó 
20-ától kezdödőleg a Fiume-Cirkvenica-Novi-i 
termesgőzhajószolgálat a forgalom számára a 
következő menetrenddel újra megnyílik :

A) Hétköznapokon: Indulás Fiúméból d. 
e. 8.45-kor Növi ig és d. u. 2-kor Cirkvt nicá-ig, 
visszajőve! indulás Novi-ból d. e. 11.30-kor és 
d. u. 5-kor Cirkvenicá-ból.

B) Vasárnap és ünnepnapokon : Indulás 
Fiúméból d. e. 8.45-kor Cirkvenicá-ig és d. u.
230-kor Novi-ig. Jövet indulás délben 12-kor 
Cirkvenicából és délután 6.30-kor Noviból.

A termes-gőzös Portoréban is meg fog
állani.

— Morvát kivándorlók megbüntetése.
Podjonjak Miklós huszonöt éves mekinyei, 
horvátországi illetőségű kivándorlót tegnap dél­
előtt egyik detekliv igazolásra szólitotta fel. A 
rendőrségi kiküldött megállapította, hogy Pod- 
konjak érvénytelen útlevéllel akart Amerikába 
utazni. A detektív erre a rendőrségre kisérte a 
kivándorlót, ahol letartóztatták s huszonöt dol­
lár készpénzét elkobozták. A referens azonban 
a kivándorlási tanács ismeretes döntése alapján 
Podkonjakot szabadlábra helyezte. A rendőrség 
ugyanis a horvátországi kivándorlókat ilyen 
esetekben eddig egyenlő elbánásban részesí­
tette a többiekkel. Jekkelfalussy Zoltán kama­
rás, a kivándorlási biztosi hivatal főnöke azon­
ban a rendőrségnek horvát kivándorlókra vo­
natkozó határozatát a kivándorlási törvény 
alapján a kivándorlási tanácskoz felebbezte 
meg, amely kimondotta, hogy hasonló esetek­
ben a fiumei rendőrség nem illetékes.

— A Kvarnero közgyűlése. A Kvar- 
ndro Evezős Egyesület választmánya pénteken, 
március tizennyolcadikén tartja meg huszon- 
harmadik évi rendes közgyűlését a Roda-féle 
vendéglőben.

— Az Ungaro-Croata közgyűlése. A 
Magyar-Horvát hajóstársaság igazgatósága közli, 
hogy tizenkilencedik évi rendes közgyűlését 
március harmincegyedikén délelőtt tizenegy óra­
kor tart meg. A közgyűlésen az igazgatóság 
és a felügyelöbizottság jelentése után bemutat­
ják a muít tizletév mérlegét, majd a felmentés 
megadása után megválasztják az idei évre a 
felügyelő bizottság tagjait.

— Hajóstársaságok esztendeje. A ten­
gerhajózási magyar részvénytársaságok elmúlt 
üzletéve nem volt kedvező lefolyású. Az osztrák 
és olasz versenyt az Adria tengerhajózási 
részvénytársaság is nagyon megérezte, de kü­
lönösen azt, hogy alig volt valamelyes kivitel. 
Az Adria éppen ezért megcsappanj üzleti nye­
reséggel zárta le az elmúlt esztendőt s az osz­
talék ennek megfelelőleg kisebb lesz a tavalyi­
nál. Valószínű, hogy az Adria az idén 12 ko­
ronás osztalékét fog fizetni. A rossz üzleti 
esztendő a kivitel elégtelen voltának a követ­
kezménye, amelynek hiánya nagyon is érez­
hetővé vált. A nemzeti hajózás pedig, amely a 
kivitel szempontjából a legfontosabb tényező, 
hivatását s feladatát csak akkor tudja betölteni, 
ha mindazon eszközök birtokában van, amelyek 
a hajózás céljainak megvalósítására szüksége­
sek. Más országokban a hajózás fejlesztésére 
nagy gondot fordítanak. Olaszországban csak 
nemrégiben nyújtottak be a parlamentben olyan 
javaslatot, amely sok milliót szánt a nemzeti hajó­
zás támogatására. Nekünk a tengeri hajózás fej­
lesztésére szükségünk van, ha nemzeti irányban 
használhatjuk ki a tengerhajózási forgalmat, ha 
a magyar kivitelnek fokozását tartjuk szem 
előtt. Az önálló vámterület megvalósulásakor 
a kifelé irányuló forgalomnál az eddiginél sok­
kal fontosabb feladatok várnak a nemzeti

A TENGERPART__________

hajózásra, amely feladatok betöltésére aionban 
csak akkor alkalmas bármely hajóstársaság, ha 
a szükséges eszközökkel rendelkezik.

- Fiume—Velence- és Fiume—An- 
cona-i gőzhajószolgálat. A Magyar-Horvát 
tengeri gőzhajozási társaság tudomásul hozza, 
hogy f. évi március hu 18-ától kezdődőleg 
Fiúméból való indulással, az olasz vonalakon a 
nyári menetrend lép életbe

a) Fiume—Velencei vonal : minden hét­
főn d e. 7-kur, (ezen gőzös menet Abbáziában 
is megáll) továbbá minden kedden, szerdán, 
csütörtökön, pénteken és szombaton este 8.15- 
koi ; visszajőve! indulás Velencéből hétfőn d. 
e. 7-kor, továbbá kedden, szerdán, csütörtö­
kön, pénteken és szombaton este 8-kor.

b) Fiume—Ancona-i vonal : az indulások 
Fiúméból minden hétfőn és pénteken este 
8.15-kor lesznek és minden szerdán 7.30-kor 
reggel. Visszajőve! Anconából az indulások 
kedden és szombaton 8.30-kor este és csütör­
tökön reggel 7-kor lesznek.

A római magyar műcsarnok. Mik­
lós Ödön főrend, az 1911. évi római nemzet­
közi művészeti kiállítás kormánybiztosa a le­
folytatott tárgyalások után, a kiállítás további 
előkészítésére Rómába utazott. Magával vitte a 
kormánybiztos Hoepfner Guido és Györgyi 
Géza építőművészeknek pályanyertes terveit, 
amely szerint a magyar műcsarnok épül, hogy 
azt az ottani bizottságnak bemutassa. A palota 
fő vázát természetesen olaszországi anyagból 
építették, mert az jobban áilja az ottani kiimát, 
mint a magyar, de a belső berendezése és dí­
szítése mind magyar anyagból való lesz és 
magyar müiparosok készítik.

— Letartóztatott kivándorlási ügynö­
kök. A rendőrség tegnap letartóztatta Peino- 
vich Miklós gracaci és Stanich Branca gospici 
illetőségű napszámosokat, akik tiltott kivándor­
lási ügynökösködéssel foglalkoztak. A kél ügy­
nök ugyanis tizenkét horvát kivándorlót akart a 
susáki Draskovich József gróf-féle kivándorlási 
irodába kisérni. A rendőrség, miután a két 
ügynöktől kikncszázharminc korona hat fillér 
készpénzt elkobzott, mindkettőt az ügyészség 
börtönébe kísérte át.

A rendőrség ezeken kivül elfogott egy 
harmadik kivándorlási ügynököt is, névszerint 
Simunik Biago bilaji illetőségű egyént. A letar­
tóztatott ügynökre azonban nem lehetett a bűn­
cselekményt rábizonyítani s Így háromszáz­
negyven korona készpénzét visszaadva szabad­
lábra kellett helyezni.

— A postát igénybevevő feleket meg­
várakoztatni nem szabad. Ismételten előfor­
dult, hopy a felvételi szolgálatot végző pusta- 
és távirda"alkalmazottak a postát vagy távírdát 
igénybevevő feleket jelentkezésük alkalmával 
megvárakoztatták, azért, mert a felvételi szol­
gálathoz nem tartozó mellékmunkákat végez­
tek. Ily esetek a feladók és a felvevő posta- és 
távirdaalkalmazottak között a szolgálat menetét 
zavaró szóváltásokra adtak alkalmat ésaposta- 
távirdaalkalmazottaknak magatartása miatt pa­
naszok emeltettek. Erre való tekintetlel Hie- 
ronymi Károly kereskedelemügyi miniszter fel­
hívta a posta- (távirda-, távbeszélő) hivatalok 
vezetőit és a postamestereket, hogy felvételi 
szolgálatot teljesítő alkalmazottakat sürgős 
mellékmunkák végzésével ne bízzák meg, a 
felvevő közegeket pedig figyelmeztette, hogy az 
elodázható más munkát — ha fél jelentkezik, 
— azonnal hagyják abba és elsősorban a kö­
zönséget szolgálják ki.

— Kihalászott torpedó. A napokban 
két chioggiai halászbárka a Chersó sziget kö­
zelében egy torpedót halászott ki. Ugyanis ha­
lászat közben a két vitorláson levő személyzet 
érezte, hogy valami nehéz tárgy akadt a hálóba. 
Eleinte azt hitték, hogy egy nagy hal került 
bele, mire a nagy zsákmány reményében nagy 
erőfeszítéssel láttak a háló felhúzásához. Nagy 
volt azonban a bosszúság, amikor a halászok 
meglátták, hogy hal helyett torpedót fogtak. Az 
izgalom lecsillapultával a torpedót a Chersói 
kikötőbe vitték, ahonnan értesítették a leletről 
a haditengerészetet. A haditengerészet vezető­
sége egy torpedóhajót küldött Chersóba, mely 
a torpedót Pólába szállította. Megállapították, 
hogy a torpedót az angol hajóraj, amely né­
hány érvel ezelőtt itt tartózkodott több torpe­
dóval együtt elvesztette. Az angol hadvezetőség 
akkor a torpedók elvesztését be is jelentette az 
illetékes hatóságnak.
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- A magyar szent korona ünnepe 
Rómában. Az a nagy arányú készülődés, me­
lyet az Országos Katholikus Szövetség elnök- 
eége (IV., Ferenciek-tere 7.) az április 11- 
22-ére Rómában tartandó szent korona ünnep­
ség rendezésében tanúsít, már eddig is szép 
eredményeket biztosilott az ünnepség fényének 
emelésére. Résztvesz az ünnepségen 0 Felsége 
a király személyének képviseltében Széchenyi 
Miklós gróf vatikáni nagykövetünk, a magyar 
királyi kormány képviseletében Bezerédy Viktor 
államtitkár; a püspöki kart képviselik Széchenyi 
Miklós gróf, Radnai Farkas, Balás Lajos, Zichy 
Gyula gróf, Boromisza Tibor és Fischer- 
Colbrie Ágost megyés püspökök. Résztvesznek 
az ünnepségen : több főrend és orsz. képvi­
selő nagyobb országos intézményeink képvi­
selői Képviseltetik magukat a káptalanok is.
A Vatikánnal történt hivatalos megállapodás 
szennt az tinneoségen résztvevők április 17-én 
fognak tisztelegni X. Pius pápánál s ez alka­
lommal történik a magyar szent korona és ko­
ronázási jelvények hü és nagyértékü másolatá­
nak ünnepélyes ajándékul adása a pápának 
Széchenyi Béla gróf, a magyar szent korona 
őre.jelenlétében. A rendezőség különös gondot 
fordít arra, hogy az ünnepség fényének eme­
lése mellett a résztvevőknek az ut kellemes és 
szórakoztató tanulmányul szolgáljon, ép ezért 
vette fel programmjába Velence, Firenze és 
Nápoly érintését és a részvételi dijakat szokat­
lan olcsó árban (I. oszt. 270 kor., II. oszt. 220 
kor. 111. oszt. 150 korona) szabta meg. Soha­
sem’ volt nagyobb szükség tanúbizonyságot 
tenni a magyar nemzet és a magyar királyság 
önállósága mellett az egész világ előtt, minije­
ién alkalommal s ez egyúttal a legfontosabb 
ok arra, hogy mind az országos intézményeink, 
mint pedig a magyar közönség részéről rninéI 
többen jelentkezzenek részvételre. A rendezőség 
ezúttal is kéri az érdeklődőket s különösen az 
intézményeket, hogy az ünnepség sorrendjének 
megfelelőbb összeállítása érdekében jelentkezé­
süket minél előbb tegyék meg az Országos 
Katholikus Szövetségnél, (Budapest, IV., Fer- 
renciek-tere 7.) ahol minden érdeklődésre kész­
ségesen szolgálnak felvilágositással.

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapelőtti, tegnapi és részben a mai na­
pon a következő hajók érkeztek : „Franz 
Ferdinand“ osztrák gőzös Triesztből üresen ; 
„Carolina“ osztrák gőzös Triesztből üresen.

„Tomaby“ angol gőzös Rufisgueból 1300 
tonna vegyes áruval ; „Francesca“ osztrák gő­
zös Buenos-Ayresből 2544 zsák guebrachoval, 
250 bál gyapjúval, 580 hordó olajjal, 100 
hordó fával, 33 láda géppel és 440Ö tonna 
vegyes áruval ; „Zichy“ magyar gőzös Catá- 
niából 25,000 láda narancscsal és 1300 zsák 
kénnel ; San Spiridiano“ görög vitorlás Pira- 
euszból üresen.

Indult: „Ida“ osztrák gőzös Philadel­
phiába 4000 tonna magnesittel ; „Ebro“ angol 
gőzös Hullba 400 tonna cukorral, 200 tonna 
liszttel és 250 hordó fakivonattal.

„Romea“ angol gőzös Marseillebe üre­
sen ; „Carniolia" osztrák gőzös Smirnába 350 
tonna cukorral, 50 tonna rizszsel, 60 tonna 
fával és 40 láda üveggel.

Távirat Telefon
Khuen József főhercegnél.
BUDAPEST, márc. 16. Khuen-Héderváry 

miniszterelnök ma reggel Bécsből Budapestre 
érkezett. A miniszterelnök délután tél egy óra­
kor megjelent József Ágost főhercegnél, akivel 
a feloszlatást elrendelő királyi kézirat kihirde­
tését és a trónbeszéd megfogalmazásának rész­
leteit beszélte meg. A kihallgatás mintegy fél 
óráig tartott, amely után Héderváry gróf a 
miniszterelnökségre tért vissza, ahol a folyó 
ügyek elintézésével foglalkozott.

Justhék permanens ülése.
BUDAPEST, márc. 16. A Justh párt eré­

lyes akcióra készül a Héderváry kormány ellen. 
A kormány ugyanis a parlamentet március hu­
szonnegyedikére hivatja össze, amelyen beje­
lentik a képviselőház március huszonkettediki
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, A justh párt erre való tekintettel 
fCtosila,4sa . -,u„«A,nHa hnuv a oárt nevé-elhatárorta, hogy a párt nevé- 
mji értei11- t .„x.ioniii he fnoia nvuitani aé ^fivula feltétlenül be fogja nyújtani a 

J“ Helyezési indítványt a Khuen kabinet 
ad a á _nnak azonnali napirendre való tűzését 
llen * letelni A párt egyúttal el van tökélve 
06)3 k hmrv a vita kiterjesztésével megakadá­
sba huszonegyedéi ülés bezárását s a fel- 
y°u ás elrendelő királyi kéziratnak húszon- 
S felolvasását. Ezzel szemben a kormány 
ke r I Sándor elnökben, hogy a m.mszter- b u és llsth Gyula felszólalása után a vitát 
eln^rf amely után az ülésszakot berekesztett-
ní fogi* nyilvánítani._

Herceg és ügyvéd viszálya. 
BUDAPEST, márc. 16. Koburg Fülöp 
„ iiuvvéde Baruch dr. és Lujza foher- 

S képviselője Visontai Soma között egy 
Leg.hfii k folyólag kínos affér kelettkezett. A 
1 sédért Vtsontai elégtételt kért Baruch- 
í yaki a sértés értelmi szerzőjeként Koburg 
Fü’löD herceget nevezte m,eg. Visontai Soma 
megbízottjai utján a hercegtől a tényállásra
vonatkozó felvilágosítás^ vagy elégtételt kért.

A munkapárt Szabolcsban.
NYÍREGYHÁZA, márc. 16. A szabolcs­

iéi nemzeti munkapárt ma megalakult.

Képviselő jelölés.
MAROSUJVÁR, márc. 16. A marosujvári 

függetlenségi választók Kemény Árpád drt je­
lölték a kerület képviselőjének.

Visszavonuló képviselő.
TENKE, márc. 16. A függetlenségi pol­

gárok ma Horthy Béla jelenlegi képviselőnek 
újból felajánlották a kerület mandátumát. Horthy 
azonban kijelentette, hogy nem akar többe 

mandátumot.

2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása az igazgató­

ságnak és felügyelő bizottságnak.
4. Az igazgatóság javaslata a részvény- 

tőkének egy millió koronáról két millió koro­
nára való emelése iránt.

5. Javaslat az alapszabályok 6. szakaszá­
nak megváltoztatására nézve.

6. Az igazgatóság jelentése.
7. Esetleges indítványok (az alapszabályok 

24. szakaszának szem előtt tartásával.)

A t. részvényesek, kik szavazati jogukat a 
közgyűlésen gyakorolni akarják, legkésőbb már­
cius 30-áig tartoznak részvényeiket az intézet 
susáki központjánál vagy a fiumei illetve buc-
carii fiókjánál letenni.

Az alapszabályok 20. szakasza értelmében 
20 részvény bírása jogosít fel egy szavazatra a 
közgyűlésen.

Susák, 1910. március 12-én.
A Tengermelléki Bunk és 

Takarékpénztár (Részv. Társ.) Sasák 
igazgatósága.

Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Belmonte Nela szubrett.
Nixon Elza átváltozó táncosnő 
Navraszty Ella magyar énekesnő 
Polly Molly bécsi énekesnő 
Claudino ének és zeneművész 
Belmo te Tina nápolyi énekesnő , 
Wagner Liza német énekesnő 
Roon AU a nemzetközi énekesnő.

Végül kitűnő oohózat:
Serenissimus a Varietében.

Kezdete 9 órakor. Belépti díj 1 kor.

(A szerk.)
E rovatban köztöltékért a beküldő felelős.

Kanyaró után
a legkomolyabb betegségeknek biztosan elejé 
veszi a SCOTT-féle EMULSIO. Az egészség 
gyors visszaszerzése meglepi mindazokat, a k 

eőször tesznek kísérletet a , , .
Scott-féle Etnulsio-val.
A SCOTT-íéle Emulsió csakis an­
nak köszönhet nagy hírnevét, hogy 
összes alkatrészeiben fenntartja „ 
legnagyobb fokú tisztaságai.

Nagyon megfelelő az elkényezteti
Ínynek és a meggyengültjemesztesnek

Ujságelárusitók (rikkancsok)
jó heti fizetéssel és eladási jutalékkal 
felvétetnek „A TENGERPART“ kiadó- 
hivatalában Vicolo delit Ospedale, Wur- 
zer-ház.

„0LU“
bebizonyitha- 
lótag a legjobb

gbigien. Gummi 
* különlegesseg

rxiiot Gummi 
tulld Közli 
Wien II 297
praterstr 

57.

„OLLA“ kapható minden 
gvóiiytárban és jobb 

drogériában. 2 évi jót­
állás.

VÁLOGATOTT MINTA- 
GYÜJTEMENY TUCATJA

K. 5 -
011a“-t több mint 2000 

orvos mint a legtnegbiz- 
hatóbbat ajánlja. Min­
denütt kapható. Érd. ár­

jegyzék ingyen.

Halálos utazás.
ARAD, márc. 16. Szecsei Péter szemlaki 

földbirtokos kocsin akart hazahajtani. Az or 
száguton azonban a lovak megbokrosodta s a 
felboruló kocsi maga alá temette a foldoirtu- 
kost. Szecsei azonnal meghalt.

Magyar képviselő „ ,
Lueger temetesen.

BUDAPEST, márc. 16. Lueger bécsi pol- 
pármester temetésén a román diákok küldött 
sége mellett egy magyar laptudósitó felisme, e 
Lukács László román nemzetiségi képviselőt is. 
Mikor ezt a hírlapíró Lukácsnak szemére o 
bántotta, ez kihivóan gúnyos hangon igy va a 
szolt: „Megengedem, hogy a magyargyulólo 
Lueger temetésén akár le is fotografaijanak. 
Magyar politikai körökben Lukács magatar asa 

kínos feltűnést keltett.

Szterényi az Agrárbank elnöke.
BUDAPEST, márc. 16. A Magyar Agrar 

és Járadékbank mai közgyűlését követő igaz 
gatósági ülésen Szterényi Józsefet a bank igaz 
gatósági elnökének választották meg.

Nyilt-tér*).
Meghívó.

A Tengermelléki Bank és Takarék­
pénztár (Reszv. Társ.) Susák

XIV. rendes közgyűlésére, 
mely az intézet helyiségeiben f. é. április -an 
d. e. 10 órakor tartatík meg a következő 

napirenddel :
1. Az igazgatóság jelentése, az \909-i t 

mérleg benyújtása és a tiszta haszon felosztá­
sára vonatkozó javaslat.

a"Vcott- £ eredeti . üvegkára 2 K. 50 fill.
fegyét —a halászt y-- Kapható^mindeiO'yógytárban. -35«

kérjük ügye- * 

lembe venni.

MAWFtR CíRZOtt. 
KÍRIS.N___

B£l(tf>aECHT ' i
.ytKTORIA" / 

PtNSIOJB

Német kisasszony
-< éves bizonyítvánnyal, járatos gyermek­
ig ésy azok foglalkoztatásában 
Varrni is tud, állást keres. Cím . Wo t 
Berta Wien, XIX., Setlerecker-gasse 41.

Görpálya
2400 m. vágány, 28billenökocsi

váltók, lorditókorongok
olcsón eladók.

KérdeiGsltbdnl: Blockner I.
hirdetési iroda, „B- 4000" ,«1. alatt,

Budapest, IV.. StitB-utca 6.

FIGYELEM!
A közeledő

húsvéti ünnepekre

PHÁBftl és NlBBYftR SOtiHÁH is
legelőnyösebben beszerezhetők IA

Szathmáry György
hentesnél FIUME Vicolo German.«i 1 
Telef. 9-87. Telef‘ 9‘8J-
Fióküzlet: Közp. vásárcsarnok
17. sz. fülke. Telef. H-72.

ifj. Latcovich lános
FIUME, Kossuth Lajos u. 2. 

TELEFON száma 994. -

Bredár Lajos 
mosoda és tisztitó intézet

m IMF Via Lavatoio I. Telef. 988.
FIUME via kelengye- esSpecialista pipere,- keiengy

gallér tisztításban.

Legolcsóbb női- és férfi divat- 
áruház. Mennyasszonyi kelen­
gyék. Legfinomabb és legdiva­
tosabb gallérok és kézelők, 
sétapálcák, nap- és esernyők, 
bőr- és cérnakcztyük. Női óvek­
ben nagy választék. Szirtes és 

fehér ingek óriási raktára.
Nyakkendők ingyen.
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Hivatalszolga!, irodaszolgai 
raktarnoki

altiszti vagy„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KAVEHÁZ ES ETTEREM 

FIUME. DEÁK KORZO
A magyarság találkozó helye.

Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes
villásreggeli Olcsó arakon 

A kawha/ban esténként KOVÁCS JÓZSEF
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.

Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.
TULAJDONOS

ifjú BUDAI KAROLY

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

fl GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Aja ilja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

állást keres
magyarul, horvátul és románul beszélő 
28 éves tisztesseges fiatalember. Eset­
leg közvetítésért 200 korona jntalmat ad. 

Cim a kiadóban.

Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraüzlete

>
AJ

O
í*
55oo
o

Nattich Henrik - Fiume (Corso)
CHRONOMETER ES MUORAS.

Különlegességi raktar valódi genfi es Glas- 
hütte-fele gyártmányú elsőrendű orakban 

és chronométerekben.

1910 III 17

KING EDWARD
önborotváló készülék, -p. 

Sérülés kizárva!
A világ legpraktikusabb 
beretválo készüléké. Bar 
sony puha beretválkozás 
minden előismeret nélkül. 
1908-1909. evben 100.000 

darabnal több kelt el. 
Fenyes elismerő levelek a 
társadalom minden köré­
ből. Köszörültetes es lehú­
zás már nem a beretvál- 
kozo költségé. Garantalas 
Visszavétel. Komplett es 
kiválóan finom kivitelben 
kor. 975. Porto 45 filler. 

Óvakodjunk utánzatoktól. Viszonteiárusitök. keres-
telnek.

Rendeljen még ma :
ING EDWARD; SAFETY RAZOR Comp. CHICAGO 

egyedüli Kontraliense ftv
JAQL'ES BALOG WIEN

II 298 Praterstrasse 57.
IfiWHil

SCHON I. r
Szépség és hajápolási terme
Fiume. Via del Governo 2 II. emelet. Telei. II 89.

A legújabb módszer szerinti arc­
kéz- láb-ápolás (manicur pedicur) vil­
lanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szór 
eltávolítása, tyukszemvágás stb. Disz- 
fé«ülések elvállaltalak.

Fésülések és hajmosások a rendelő 
lakásában is elvégeztetnek.

VELENCE PENSION
Hotel penzió ÜOLÜHDÍIinTERNATIONAL.

* VARIETÉÉ 
ORIENTALE(

Fiume. Via Lavatoio
(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
Kezdeti 9 órakor. Belépti dij 1 korona.
Tulajdonos : Pesaro VittorioL: J

kelt orvosi körökben a 
keleti

EVOE-HAJVIZ
feltalálása

EVOE olyannyira hat a hajgyökérre, hogy 8 nap alatt 
feltétlenül fej és szakállhajat növeszt, ott ahol ez egy­
általában lehetséges. Fejkorpa és hajhullás jótállás 
mellett megszűnnek. EVŐE-tól minden haj hosszú és 
siirü lesz. Evoe ősz hajnak fokozatosan visszaadja ere­
deti színét. Fgy (több hóra elegendő) nagy üveg Evoe 
ára K. 5.—, 3 üvegé K 12.— Fehér, finom és gyengéd 
bőrt, amely szeplőtől, mitesszerektől és izzadtnál,yoktól 
ment, a következő teljesen ártalmatlan szerektől nyer­
hetünk : Evoe-szappan drbja K 1.—, Evoe-créme té­
gelyenként K. 2.— és K. 4.—, Evoe-puder (fehér, ró­
zsás?, in ii és crénte) 2 és 4 koronás dobozokban, stb. 
Szétkiildi utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküld, ellenében

BALOG JAQUES
WIEN, II 562. Praterstasse 57.

MOHOVICH C. A.
VELENCE Családi szálló es penzió 2 percnyire a Márkus- 

tértöl. — Villanyvilágítás — Fürdő.
Telefon 1386.Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló RÍVA degli

: SCHIAVONI. 200 lépésnyire a MARK-tertöl. Te|jes penzj() ? |jrató| . Szoba|< 2Vl 

Modern kényelem. - - - Villanyvilágítás liratül feljebb.
Kitűnő konyha. - - Szobák 3 lírától feljebb. Elismert jó konyha. Az egész éven át nyitva. 

Penzió 8 lírától feljebb. A magyar vendégek részére jár

STANFLIN ANTAL butorraktára
FIUME - Via Municipio 311 - FIUME

Óriási választék modern luxusbuturban, 
vas- és rézbétorban, igen jutányos áron.

• • Saját kárpitosmühely. • s
S Telefon 866. ® Telefon 866. #

FIUME Via Governo TRIEST Via Ponterosso 6 

Alapittatott 1890-ben.

A látható irásu, világhírű

Underwood írógépek
vezérképviselete.

Modern irodaberendezések. - Amerikai bútor. 
Másoló készülékek. - Mappák. - Bélyegzők. - 

Bádog- s email feliratok.
Mechanikai javító műhely.

Messen „Ä TENGERPART“ napilapban!
„A Tengerpart,, január 1-én hetedik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

MT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. S,‘,ések tm Telefon 2Z9. sz.
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szs ezte meg

népszerűségét és olvasottságát.
k A DÓTULAJDONOS : .A TENGERPART* LAPKIADÓ VALLALAT Felelős szerkesztő ; MURAI JENŐ NYOMATOTT A „MERCUR“ NYOMDÁBAN FIUME.


